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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI




 Projekt:  Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo:
CZ.1.07/1.1.08/03.0009
2.8.1 Metody určení vazbových sil 
Tyto metody vycházejí ze základního předpokladu statiky, že po nahrazení vazeb vazbovými účinky se pohybový stav tělesa nezmění, je neustále v rovnováze. 

Pokud rozvíjíme tuto myšlenku dále, je nám již jasné z předchozích kapitol, že musíme mít v rovnováze všechny silové i momentové účinky. Symbolicky i vektorově lze tyto myšlenky vyjádřit matematickými výrazy:

Vektorový součet všech sil je roven nule:


Σ Fi = 0
Vektorový součet momentů vyvolaných všemi silami k libovolnému bodu se rovná nule.
Σ Mi LB = 0

Pro zjednodušení analytického řešení používáme již zavedený souřadnicový systém X-0-Y a pak podmínka součtu všech sil jde rozložit do dvou podmínek a to:

Vektorový součet všech složek sil v ose X je roven nule
Σ Fix = 0
Vektorový součet všech složek sil v ose Y je roven nule
Σ Fiy = 0
Viz obr:
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Úhly sil F1, F2, F3, F4, …. svírající s osou X budeme logicky označovat α, β, γ, δ, …
!!! Při volbě vhodného libovolného bodu LB, se zjednoduší i matematické vyjádření momentové podmínky např.
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Pouze složky sil ve směru osy Y (máme je již vyjádřené) budou vytvářet momenty sil.!!! 
Tyto tři uvedené podmínky se nazývají statické podmínky rovnováhy
a vyjadřujeme je souhrnně: Σ Fix = 0
Σ Fiy = 0

Σ Mi LB = 0

Poznámka: 
Z předchozích kapitol a znalosti matematiky (kapitola goniometrické funkce) vyplývá:
Fx = F x cos α

Fy = F x sin α
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Do grafického schématu je nutné zakreslit všechny síly:

· Zatěžující, resp. jejich složky
· Vazbové, resp. jejich složky
Předpokládané účinky (síly), kreslíme do grafického schématu vždy kladně. 
Má-li výsledek hodnotu zápornou, potom ve skutečnosti působí opačně.

Statická určitost uložení

Tělesa uložená pomocí podpor mohou být uložena staticky určitě tj. (bez možnosti pohybu) nebo staticky neurčitě. Statická určitost vyjadřuje tuto skutečnost a určuje se vždy před samotným řešením nosníků. Pokud by těleso bylo staticky neurčité, potom úlohu neřešíme v kapitole STATIKA. 
Pro určení statické určitosti používáme vztah:

i = 3 x ( n -1 ) – 3 x v – 2 x r - p
kde 
· n = počet částí konstrukce – bývá 2 (rám +  nosník)
· v = počet podpor typu vetknutí

· r = počet podpor typu rotační 

· p= počet podpor typu posuvná 

Př:

Určete statickou určitost nosníku:
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Rozbor: 
Počet částí konstrukce 2,  jedna podpora rotační, jedna posuvná.

Dosadíme do: 

 i = 3 x ( n -1 ) – 3 x v – 2 x r – p = 3 x ( 2 -1 ) – 3 x 0 – 2 x 1 – 1 = 0
i = 0

Závěr: Příklad můžeme řešit, protože konstrukce je staticky určitá ( SUK ).
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Př:

Určete statickou určitost nosníku:
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Rozbor: Počet částí konstrukce 2, obě podpory posuvné.

Dosadíme do: 

 i = 3 x ( n -1 ) – 3 x v – 2 x r – p = 3 x ( 2 -1 ) – 3 x 0 – 2 x 0 – 2 = 1

i = 1

Závěr: Příklad nemůžeme řešit metodami statiky.

Př:

Určete statickou určitost nosníku:
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Rozbor: Počet částí konstrukce 2,  obě podpory rotační.

Dosadíme do: 

 i = 3 x ( n -1 ) – 3 x v – 2 x r – p = 3 x ( 2 -1 ) – 3 x 0 – 2 x 2 = -1

i = -1

Závěr: Příklad nemůžeme řešit metodami statiky.

Př:

Určete statickou určitost nosníku:
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Rozbor: Počet částí konstrukce 2,  1 podpora vetknutí, druhá rotační.

Dosadíme do: 

 i = 3 x ( n -1 ) – 3 x v – 2 x r – p = 3 x ( 2 -1 ) – 3 x 1 – 1 x 2 = -2

i = -2
Závěr: Příklad nemůžeme řešit metodami statiky.
Z uvedeného vyplývá, že prakticky mohou nastat tři případy statické určitosti:

· Vetknutí

· Kombinace rotační a posuvné podpory

· Kombinace tří posuvných podpory (avšak zamezujících pohyb kostrukce)

Kontrolní otázky:

1. Definujte základní typy podpor 
2. Vyjmenujte tři statické podmínky rovnováhy.

3. Vysvětlete základní postupy řešení statické určitosti nosníků 

4. Uveďte příklady staticky určitých nosníků

Analytické postupy vždy doplňte názornými náčrty

